

“留”住温暖 “守”护成长

——我市扎实推进农村留守儿童关爱保护工作纪实

邵阳日报记者 王秀丽

做好农村留守儿童关爱保护工作,关系到未成年人健康成长,关系到家庭幸福与社会和谐。近年来,我市积极探索,协同推进,创新打造了“政府与社会共同发力、儿童与家长共同成长”的农村留守儿童关爱服务新模式。

9月15日,在《中国民政》杂志社2023年农村留守儿童关爱保护工作座谈会上,我市农村留守儿童关爱保护工作获得与会人员的充分肯定。

健全关爱保护体系 加大社会参与力度

建立完善的体制机制,是留守儿童关爱保护工作顺利开展的重要保证。

近年来,我市先后出台《邵阳市农村留守儿童关爱保护实施意见》《邵阳市人民政府办公室关于加强困境儿童保障工作的实施意见》,按照“政府主导、民政牵头、部门配合、社会参与”的工作方针和“属地管理、分级负责、分层落实”的工作原则,聚焦留守儿童关爱保护工作中的重点难点问题,形成了政府主导与社会参与的良性互动机制。

为推动社会组织有序承接农村留守儿童关爱保护服务,我市出台了《关于动员和支持社会力量参与农村留守儿童关爱保护工作的实施意见》,织密织牢留守儿童关爱保护“温暖网”。同时,我市积极引入国家能源集团公益基金会、德国利保益基金会等慈善资源参与全市儿童关爱保护服务。

“万人操弓,共射一招,招无不中。”我市以社区为引领,社会组织为载体,社工人才为支撑,社会志愿者为依托,社会慈善资源为补充,探索建立了“五社联动”社会关爱体系,汇聚起关爱保护农村留守儿童群体的强大合力。

多年来,我市扎实推进农村留守儿童关爱保护工作。2021年9月,市民政局被民政部授予“全国农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作先进集体”荣誉称号。

以能力建设为抓手 打造专业服务队伍

作为连接家庭、学校、社会共同保护未成年人健康成长的重要角色,儿童主任是留守儿童关爱保护“最后一公里”的守护者。我市大力提倡、践行儿童主任制度,截至目前,全市3636个村(居)均配备1名有爱心、有责任心、有能力的儿童主任。

依托中国青年政治学院、首都师范大学、北京师范大学等高校和研究机构的教育资源,我市邀请陆士桢、孙云晓、王建平等国内著名教育专家,每年对儿童主任进行专业培训,为留守儿童关爱保护活动的开展实施提供专业的服务支撑,帮助儿童主任掌握基本的心理抚慰、心理疏导、家庭走访、信息更新、强制报告等工作方法。

在专业力量的介入下,儿童主任的工作积极性、工作效率大大提升。为鼓

励儿童主任成为留守儿童生活上的知心人、情感上的贴心人、成长上的呵护人,保持关爱服务队伍稳定,我市认真落实儿童主任岗位补贴,并对优秀儿童主任予以表彰。

搭建关爱服务平台 优化关爱服务模式

按照“分层分类”原则,近年来,我市提质改造“儿童之家”1123个,其中包括“省级示范儿童之家”31个,并为“儿童之家”配置了电视机、电脑、图书、文具用品、书桌书架等设施,倾情打造儿童快乐之“家”。

近年来,我市常态化开展“文明创建·大爱邵阳”农村留守儿童关爱、“奋进新征程·同心护未来”“志愿者就近融入困境儿童家庭”项目,累计开展活动6万余场次。通过“一对一、二对一”结对帮扶方式,由志愿者履行类似“代理家长”“人生导师”角色,帮助解决农村留守儿童、困境儿童实际困难,为农村留守儿童的生活带去幸福与欢乐。

我市不断延伸服务触角,依托邵阳市家庭教育研究会,近年来在全市完成3000余场次家庭教育巡讲活动、18000余场次儿童安全自护和卫生知识讲座,聘请知名专家学者录制课程900余堂,并开设线上家长成长课堂,带动30000余名家长在线接龙学习,增强留守儿童社交能力的同时,实现儿童与家长共同成长。

市自来水公司客服中心营业大厅焕新启用

“硬件”“软件”同升级

邵阳日报讯 (记者 易蓝 通讯员 肖佳) 9月20日上午,一场简短的揭牌仪式在市自来水公司举行。历经两个多月的升级改造,该公司客服中心营业大厅正式挂牌营业。

自2001年启用,市自来水公司客服中心营业大厅已使用二十余年,随着时代发展,原有的功能布局已不能满足用户需求。为拓展服务形式、增强服务效能,给广大用户提供更加舒适便利的环境,市自来水公司决定对客服中心营业大厅进行改造升级,并于今年6月底正式开工。

改造后的市自来水公司客服中心营业大厅宽敞明亮,焕然一新,设置了业务办理区、等候

区、商谈区、自助区四大功能区。大厅还增加了母婴室,完善了无障碍通道,让用户尽享“一件事一次办”的温馨服务。在升级硬件设施的同时,客服中心进一步加强窗口工作人员队伍建设,要求每位工作人员送上暖心用语,提供贴心服务。

“此次客服中心营业大厅的改造升级,是公司大力提升客户服务水平、持续优化营商环境的又一新起点。我们将遵循‘以客户为中心,诚心用心,专业专注’理念,不断提升服务质效,优化‘获得用水’营商环境,践行使命、履行担当,用高质量、高效率的窗口服务,提升用户的获得感和幸福感。”市自来水公司相关负责人表示。

擦亮救助队伍清廉底色

邵阳日报讯 (记者 王秀丽 通讯员 田昶) 为扎实推进“清廉单位”创建工作,9月11日,市救助管理站召开深化整治违规收送红包礼金问题“回头看”工作部署会。

会议要求,全体干部职工要坚定整治决心,把深化整治违规收送红包礼金问题作为当前一项重要政治任务抓紧抓实,自觉做到“知敬畏、存戒惧、守底线”;要结合实际,认真学习党纪

法规、典型案例,对照反思;要压实工作责任,强化责任担当,坚守廉洁自律底线。

下一步,市救助管理站将持续深入推进“明方向、立规矩、正风气、强免疫”干部队伍作风建设专项活动,坚持严的基调、严的措施、严的氛围,推动深化整治违规收送红包礼金问题“回头看”工作落到实处,切实打造忠诚干净担当的救助队伍。

明方向 立规矩 正风气 强免疫

躬耕杏坛 青春无悔

——记邵阳市第六中学教师陈红

邵阳日报记者 艾哲

“从教27年,‘学高为师,身正为范’八个字时刻鞭策着我,让我一刻也不敢懈怠。”9月1日,邵阳市第六中学教师陈红说。自1996年参加工作以来,

陈红一直奋斗在物理教学一线,从满头青丝到鬓间微霜,以热血激情谱写无悔青春,以专业和奉献铸就教师人生。

陈红注重提升自身专业能力,并坚持以“思想先行、教材为主、实验为辅、以学增智、以行促知”的二十字要求贯穿教学过程始终,引导学生在思想上热爱学习,在课本上熟悉概念,在实验

中巩固认知,以理论带动实践,以实践验证理论,不断加深学生对物理知识的接受程度,提高学生物理学科的兴趣程度。

在做好日常教育教学工作的同时,陈红本着“学以广识、德以立身”的理念,学习、思想两头抓,引导学生踏踏实实学习、健康快乐成长。她发现班上的学生小刘经常在课本作业上乱涂乱画,课后便找到这名学生,在与其交流中发现他父母的教育方式过于严厉和偏激,导致孩子长时间处于压抑状态。(下转8版)

浪遏飞舟 砺精兵



水域救援骨干队员在进行水域救援技能训练。

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 王娟) 受限控艇、OSZ驾驶、快速出入库、舟艇组装、翻舟自救、舟艇活饵救援……8月29日至9月13日,市消防救援支队56名水域救援骨干队员分2批次在邵阳县天子湖水域救援训练基地开展水域救援集中培训。

市消防救援支队精心组织开展此次集中培训,旨在全面提升消防救援队伍在水域救援上的专业技术和作战能力,切实做好抗洪抢险应急救援准

备工作。

我市水系发达,溪河密布,共有大小河流1041条,总长约1.2万公里。这意味着我市面临着复杂的水域救援挑战。在过去数年内,我市多次面临严重的水灾挑战,水域救援任务逐年增多。

此次培训瞄准辖区水域灾害事故特点,邀请国际搜救联盟教官现场指导教学,内容涵盖急流水力学与安全事项、急流横渡、活饵救援、3:1倍力系统架设等训练科目。培训坚持“理

论+实操”循序渐进的教学模式,从严、从实战需求出发,在“练精技能、练强本领、练实效果”上下功夫,让参训队员在实景中提高抢险应变能力,在实战中锻造水域救援过硬本领。

市消防救援支队负责人表示,下一步,将结合汛期形势,立足“防大汛、抢大险、救大灾”的需要,时刻保持“迎战”“临战”状态,发扬“刀山敢上、火海敢闯”的战斗作风,用精湛的技术水平扛起应急救援国家队、主力军的大旗。

长沙银行:

以金融“活水”助力邵阳文旅“出圈出彩”

邵阳日报讯 (记者 王秀丽 通讯员 彭其) 9月19日,在第二届邵阳旅游发展大会文旅项目观摩活动现场,邵阳文旅新产品、新业态、新场景和“云上花瑶”的独特魅力让与会嘉宾为之赞叹。

旅发大会,需要金融活水带动。为助力办好第二届邵阳旅发大会,长沙银行邵阳分行积极对接文旅产业,持续加大信贷支持力度,不断优化金融服务,以系列金融“组合拳”助力邵阳文旅“出圈出彩”。截至目前,共投放文旅类贷款2.65亿元。

“抬头看见妹个屋,想妹仁义实好哭……”当天,走进虎形山瑶族乡崇木凼村,不仅可以观赏古树奇观,欣赏当地居民的古老山歌,一睹瑶族迎宾舞的热情,

还能沉浸式体验花瑶挑花等民俗风情。

近年来,长沙银行邵阳分行全力支持第二届邵阳旅发大会相关建设,为隆回县隆城发健康产业投资有限公司旅发项目贷款授信1.2亿元,支持隆回重点文旅项目建设,推动文旅产业融合发展。

傍晚时分,虎形山亲云步行街流光溢彩、人头攒动,游客们实地感受着全域旅游的蓬勃生机。近年来,长沙银行邵阳分行大力支持旅游龙头企业,累计为湖南雪峰山大花瑶文化旅游有限公司、隆回县龙瑶生态旅游开发有限公司、隆回县花瑶景区旅游开发投资有限公司投放信用贷款3000余万元。虎形山亲云步行街便是该分行今年重点支持的文旅项目之一。

“目前,多个项目在这些旅游公司的开发下正在有序推进。这些项目全面建成后,大花瑶景区将更好地实现和周边旅游资源的对接。”长沙银行隆回支行行长陈海云介绍道。

“贷”出特色民宿,扮靓景区风景。记者在大花瑶景区看到,鳞次栉比的原木色民宿依次分布,络绎不绝的游客前来入住。近年来,长沙银行邵阳分行针对该地区火热的民宿行业,特别定制民宿行业授信政策,信用贷款最高金额达30万元。这让该地区上百家民宿业主享受到普惠金融的实惠,有效解决了制约民宿发展的金融瓶颈,推动引领民宿提档升级。

“参加本届邵阳旅游发展大会,我深感金融行业责任重大。我们在助推文旅产业的高质量发展方面必须发挥重要作用。”长沙银行邵阳分行副行长李旭表示,下一步,长沙银行邵阳分行将推出更多特色产品,走出更多新路子,为我市经济社会高质量发展贡献力量。

简讯

以案为鉴筑防线 警示教育促廉洁

9月15日,市城市管理和综合执法局召开警示教育大会,通报了相关典型案例,宣读了“两带头五整治”纠风防腐专项行动工作方案。参会人员集中观看了禁毒警示教育片和酒驾醉驾警示教育片。

会议要求,全体干部职工要以案为鉴、揽镜自照,切实做到知敬畏、存戒惧、守底线,要进一步严明纪律规矩,自觉抵制酒驾醉驾和毒品侵害,做到警钟长鸣、防患未然;全局上下要始终坚持问题导向,聚焦重点领域和关键环节,深入查摆问题,剖析问题根源,靶向发力、精准施治,推动纠风防腐专项行动走深走实。(记者 易蓝 通讯员 黄彬彬)

防震科普进校园 安全避险记心间

9月12日下午,市地震局、市矿山救护队志愿者走进市一中,联合开展防震减灾科普宣讲和急救知识进校园活动。

市地震局的志愿者为该校师生开展了地震科普知识讲座,从“地震的形成与震级”“地震活动及灾害”“减少地震灾害的措施”和“我们遇到地震怎么办”四个方面系统地讲解了地震的危害及避险自救方法。市矿山救护队的志愿者讲解了发生紧急情况时如何处理、如何自救和互救等知识,并现场进行了心肺复苏等急救技能演示。(记者 刘波 通讯员 李芳)